

2025年5月19日 星期一 今日4版 总第2317期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

中共中央国务院印发 《党政机关厉行节约反对浪费条例》

新华社北京5月18日电 近日,中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持目标导向和问题导向相结合,与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定,强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓,对

于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度,认真抓好《条例》的学习宣传贯彻,推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神,坚决落实《条例》各项规定,扎实推进节约型机关建设,在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央、国务院。

牢记嘱托 忠诚履职 奋力开创宁夏司法行政工作高质量发展新局面

以执法监督之力提升营商环境成色 ——我区打造新时代行政执法协调监督体系样板

本报记者 杨秀丽

用监管的刚性,提升企业防风险的韧性;用服务的暖心,提振企业发展的信心……严格规范涉企行政执法,是提高依法行政水平、优化营商环境、稳定市场预期的重要一环。

作为法治政府建设重中之重的行政执法,一头连着各级政府,一头连着群众切身利益。近年来,我区聚焦行政执法监督“抓不住”“抓不准”“抓不实”等难点问题,逐步打通行政执法监督的堵点、卡点,走出了条切实可行的行政执法监督之路。

规范涉企执法 实实在在减负

推行涉企行政执法“亮码”制度,执法人员进入企业检查时,需出示系统自动生成的“检查码”……近日,《2025年全区行政执法监

督工作方案》出炉,聚焦行政执法监督体系建设等重点领域,推出一系列创新举措,其中做实“亮码检查”机制成为最大亮点。

不断从“精细实”上下功夫,常态化行政执法监管品牌持续发力,让越来越多的经营主体体验到了合法利益被有效保护的喜悦。

近日,自治区司法厅公布自治区本级83家行政执法主体名单,明确哪些部门有权执法,依据何在。此举既给企业吃下“定心丸”——禁止无执法权机构“越界检查”,也为群众维权提供“对照表”——遇到违规执法可精准投诉、复议。

我区不断规范涉企行政执法检查、创新有效执法方式,推动涉企行政执法“既不越位、也不缺位”,让企业可以放心干事、安心发展。

建立行政执法事项管理模块,建立自治区行政执法事项数据库。2024年底各级行政执法部门制定公布本部门行政处罚、行政强制、行政检查等行政执法事项目录。自治区司法厅公布清单,围绕检查主体等方面进行规范。依托自治区行政执法监督平台,建立健全“扫码”入企系统模块,自正式运行以来,累计录入年度检查计划227个,生成检查实施方案110余个,已下发行政执法任务500余个,规范涉企行政执法。

自治区司法厅会同自治区政府督查室全面梳理自治区本级各行政执法部门本年度涉企行政执法事项,整合同一行政执法主体同类项行政执法事项18项,可联合检查事项43项,在原有280项行政执法事项

的基础上压缩了106项,检查事项减少了37.8%,最终确定39家单位的174项涉企行政执法事项。

推进体系建设 确保落地见效

“你好,这是我们的行政执法监督证件……”近日,海原县李旺司法所开展行政执法专项监督检查工作。在执法现场,司法所工作人员在不打扰一线执法人员正常执法的情况下,全程观摩和监督行政执法,对照行政执法“三项制度”有关规定,对执法人员亮证执法、执法文书等情况进行现场监督。

这是积极行使行政执法监督职能,规范行政执法行为的一个缩影。

(下转03版)

“耶,太棒了!”5月16日下午,中宁县委党校青少年法治教育实践基地爆发出一阵欢呼声,中宁县第十小学六年级(2)班的耿浩轩再次答对了“法律知识知多少”竞答考题。

在楼上的“我是法治小记者”素养培训课堂上,中宁县第四中学八年级(6)班的康康和尤越分别以记者和受访者的身份进行了一次精彩的模拟采访,中宁县第二中学七年级(9)班的周余涵则以天安门、法徽、穿法袍的少女为主要元素,制作了一张生动的法治手抄报。

这些,都是由自治区关心下一代工作委员会、自治区关心下一代基金会主办,中宁县关心下一代工作委员会、宁夏法报社承办的宁夏青少年法治援助行动“我是法治宣传员(小记者)”中宁专场系列活动。当日上午,

该活动在中宁十小启动。

“同学们,你们是祖国的未来,是充满希望的新一代。愿你们心中有法、行中有度,在规则中绽放自由的青春。”参与活动的领导、老师等纷纷为同学们送上暖心的“法治寄语”,希望他们能自觉担负起新时代青少年的使命,做崇尚正义、笃学善行、德法兼修的好少年。

让青春与法律同行 宁夏青少年法治援助行动走进中宁

本报记者 郑芳芳

百名学生跟随中宁县委组织部副部长姜乐大声倡议:“我倡议,从我做起,从小事做起,争做遵纪守法的新时代好少年!让法治的种子在我们心中生根发芽,让青春与法律同行!”

在随后的法治公开课上,中宁县司法局公职律师王菊梅讲述了“校园霸凌”“谣言中伤他人”等成长道路上可能遇到的“暗礁”,引

导同学们学法、知法、守法,踏实走好人生的每一步。

据悉,宁夏青少年法治援助行动“我是法治宣传员(小记者)”活动还将在平罗县、青铜峡市、沙坡头区、海原县举办4场,通过法治公开课、“我是法治小记者”素养培训等丰富多彩的活动内容,给青少年带去一场沉浸式的法治之旅。

银川6168名安保力量护航银马

本报记者 丁丁

5月18日7时30分,2025宁夏银川马拉松赛鸣枪开跑,来自国内外的2.8万余名参赛者用脚步丈量大美银川。赛道内外,银川市6168名民警辅警、保安人员为参赛者护航。

凌晨4时,银川市公安局指挥大厅灯火通明,执勤民警辅警全部到岗,在起跑点、安检口、赛道旁清障、布点、巡防,无人机巡航……

“北京中路执勤人员已就位。”“亲水大街执勤人员已就位。”“宁安大街执勤人员已就位。”4时30分,随着对讲机里传出洪亮的汇报声,银川市公安局全体执勤警力对北京路、亲水大街等8条主干道实施分级管

控,通过铁马隔离、警戒带封闭等措施为赛道“净空”。赛事安检区、赛道内外,安保警力定点布岗,疏导车辆行人,严格落实“远中近”分级管控,对潜在风险隐患进行全面排查与动态处置。

比赛期间,金凤区公安分局借助无人机搭载高清设备对赛道开展全时段巡逻,构建“空地一体”安防网。在银川市公安局

的支持下,智能安检系统配合无人机实时回传人流、治安数据,前线指挥部依托可视化平台动态调度警力。9时许,比赛现场人流如织,一位母亲焦急地向执勤的金凤区公安分局民警求助:“警察同志,我的孩子走丢了。”民警迅速将孩子特征告知同事联动查找,仅用10余分钟便将2个孩子安全带回母亲身边。

(下转03版)

银川城管倾力 打造“最干净”赛道

本报讯(记者 刘炳宇)2025宁夏银川马拉松赛5月18日鸣枪开跑。银川市城市管理保障局精准保障、精细服务,全力打造“最干净”的马拉松赛道。

该局安排金凤区、西夏区环卫部门,于5月17日组织机械设备对赛道进行全面清洁,18日凌晨4时至6时,再次对赛道全程进行全面冲洗,做到路面见底不见水,确保为广大跑友提供优良的赛道环境。安排移动式公共厕所8座,在马拉松起终点设置,安排保洁人员4名、管理人员1名,保障跑者的如厕需求。同时,对赛道沿线12座固定公厕进行维修、清洁,配齐洗手液、卫生纸等用品。安排6辆雾炮车于5月18日开跑期间在指定区域为运动员喷雾,提升赛道湿度,降低跑者的体感温度。在沿线安排280余名环卫工人、26辆垃圾收集车,及时收集清运落地垃圾。

结合马拉松比赛结束后路面垃圾较多的现状,该局指导金凤区、西夏区环卫部门提前做好清理预案,按路段划分责任区,各区域配置固定环卫人员和车辆。在起点、终点、补给站等高垃圾量区域增派双倍环卫工人做好准备。按照“道路解封即清扫保洁”要求,1小时内优先清理赛道主干道,恢复道路交通环境。调度高压冲洗车、扫地车、垃圾压缩车等机械设备,使用扫地车集中清扫塑料瓶、包装袋等大件垃圾,同步人工配合对绿化带、角落残留垃圾进行捡拾,然后采用冲水车、洗扫车以及高压水枪冲洗路面污渍,全面恢复良好的市容环境。

首府交警:42公里赛道上守卫平安

本报记者 李毓琛 刘炳宇 文/图



赛场上,飓风行动队队员集结领跑。

寻梦塞上湖城,畅跑大美银川。5月18日7时30分,2025宁夏银川马拉松赛鸣枪开跑。银川市公安局交通警察分局民警辅警全员上路,全力以赴做好道路清障、通

行保畅、安全管控等工作,完成42.195公里赛道的交通安保任务。

凌晨4时许,金凤区交警一大队警员已经到达辖区比赛区域。记者沿上海路与

亲水大街路口向东,看到每个路口都有警员到岗,设置警戒带、隔离栏,巡逻检查、引导管控,井然有序地开展赛前准备工作。

(下转03版)

七部门联合发文 加强老年人权益司法服务和保障

新华社北京5月16日电 记者16日从民政部获悉,民政部、全国老龄办、最高人民法院等七部门近日联合发布《关于建立健全维护老年人合法权益工作机制的指导意见》,立足细化完善老年人权益保障法配套政策,加强老年人权益司法服务和保障,不断营造老年友好型社会环境。

意见要求做好涉老纠纷化解处置,提出强化涉老纠纷司法保障,要为便利老年人参与诉讼活动提供保障,完善诉讼服务场所的无障碍设施及服务;为行动不便的老年人提供在线诉讼服务,或者提供预约立案、上门立案等多种服务,同时保留老年人易于接受的传统诉讼服务方式。此外,要加大涉老纠纷处置力度,依法惩治盗窃、抢夺、抢劫、敲诈勒索老年人财物和以“养老”为名,通过欺骗手段侵害老年人财产权益等违法犯罪行为。

意见聚焦老年人权益保障新情况、新问题、新动向,旨在把老年人权益保障理念融入社会治理全过程,完善工作机制,加强协调联动,形成风险预警防范、纠纷发现报告、纠纷化解处置的工作闭环,更好保障老年人依法享有的合法权益,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

在强化涉老风险预警防范方面,意见明确,注重风险源头防范,重点针对养老服务、赡养与继承、金融理财、保健养生等涉老领域加强风险防范,做好普法宣讲、专业咨询、专项指导等工作,提升老年人抵御风险能力。

剑指网络侵权盗版 四部门启动“剑网2025”专项行动

新华社北京5月16日电 国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室四部门近日联合启动打击网络侵权盗版“剑网2025”专项行动,这是全国持续开展的第21次打击网络侵权盗版专项行动。

本次专项行动于5月至11月开展,将聚焦6个主要方面开展重点整治:

——以视听作品版权整治为重点,加强对电影、电视剧、微短剧、短视频的版权保护,重点打击非法搬运、传播、售卖视听作品的侵权行为,加强对网站平台帮助侵权治理,为网络视听产业健康发展提供良好版权保障。

——以动漫及游戏领域版权整治为重点,加强对动漫及游戏相关作品及衍生品的版权保护,严厉打击非法复制传播动漫作品、生产销售侵权盗版动漫IP衍生品以及实施侵害游戏版权的私服、“外挂”等行为,推动动漫、游戏相关作品的版权转化运用。

——以计算机软件版权整治为重点,重点打击通过虚假授权、超范围授权证明文件销售侵权盗版软件非法牟利行为,持续净化软件产业发展环境,维护软件市场公平竞争秩序和消费者的合法权益,推进软件正版化工作深入开展。

——以网络存储+传播领域的版权整治为重点,重点打击相关平台直接侵权、故意为侵权盗版提供网络服务的帮助侵权,以及教唆、诱导、鼓励用户侵权等违法行为,有效加强浏览器+搜索引擎+网盘商业模式的版权监管。

(下转03版)

宁夏检察办理民事监督案件二千六百三件
点亮民生幸福之光



宁夏法
治报
微信公众号



宁夏公
告
小程
序
微信公众账号



宁夏公
告
小程
序
微信公众账号